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Aufgabe 7.1: Konfidenzintervalle
Verwenden Sie das aus der Vorlesung bekannte Welch-Verfahren mit m = 5 und n = 10, um die
Konfidenzintervalle fiir die folgenden Stichproben zu vergleichen:

Xj: 0.92 091 0.57 0.86 0.90
Y;: 0.28 032 048 0.49 0.70 051 0.39 0.28 045 0.57

Nutzen Sie ein 90% Konfidenzintervall.

Aufgabe 7.2: Konfidenzintervalle
Verwenden Sie das aus der Vorlesung bekannte Verfahren der Paired t-Konfidenzintervalle mit m =
n = 6, um die Konfidenzintervalle fiir die Stichproben zu vergleichen.

X 17 19 11 14 20 23
Y;: 7 11 18 8 16 14

Fithren Sie Thre Berechnungen fiir das Signifikanzniveaus 0.01 durch.

Aufgabe 7.3: Einfiihrung in die Optimierung

Ein Unternehmen verfiigt tiber zwei Produktionsfaktoren: Eine Maschine M, die in der Planungsperiode
1200 Stunden eingesetzt werden kann, sowie einen Rohstoff R, von dem in der Planungsperiode 3000
Mengeneinheiten (ME) zur Verfiigung stehen. Damit sind die Produkte P; und P» herstellbar. Um eine
Mengeneinheit von P; herzustellen, werden 3 Maschinenstunden sowie 5 ME von R benétigt. Fiir die
Herstellung einer ME von P, braucht man 10 ME von R und zwei Maschinenstunden.

Die Kosten pro ME sowie die Erlose pro ME sind mengenunabhéngig. Fiir P; erhélt das Unternehmen
20 Euro/ME und hat Kosten in Héhe von 17 Euro. Die Kosten fiir eine ME von P, sind 26 Euro; der Erlos
betragt 30 Euro/ME. Das Produkt P, kann am Markt nur mit hochstens 250 ME abgesetzt werden.

a) Welche Art von Produktionsprogramm sucht das Unternehmen? Soll die Zielfunktion minimiert
oder maximiert werden?

b) Formulieren Sie ein entsprechendes Optimierungsmodell.
c) Losen Sie dieses Problem bitte graphisch.

d) Uberfiihren Sie das Modell in die Normalform.



